



你是我的眼,带我领略消防员的美

——记市消防救援支队宣传员朱燕林

记者陈志刚

她不是记者,却有着记者的敏锐和执着;她不是消防战士,但却有着军人般的作风和精神;12年来,她不畏风雨,砥砺前行,用手中的笔、掌中的相机,记录着奋战在一线可爱的消防员……她,就是市消防救援支队宣传员朱燕林。



感动中的记录者

“90后”的朱燕林是通山县人,2009年进入消防队伍后,开始担起通讯员之责。“我以为宣传员就是简单地拍照写稿,没想到工作起来极其不容易,不仅要会最基本地拍照写稿,更要与时俱进,懂得消防知识。”谈起消防文员的工作,朱燕林眼中闪烁着希冀的光芒。

朱燕林对第一次“上战场”的经历记忆犹新。2010年7月14日晚9时许,通山县受强降雨袭击,导致界水岭路段山体滑坡,60余人被困。接警后,朱燕林拿起“武器装备”,跟着“战友”奔赴现场。她用摄像机、照相机拍摄了“战友”们科学救援的现场,记录了被困孩子、老人被救出的瞬间。归队后已是凌晨2时许,朱燕林顾不上休息,马上着手编辑视

频和撰写稿件,将第一手素材发送给当地及上级媒体。

“没想到,我的处女作竟被国内多家主流媒体采用,也就是从那一天起,我更加坚定信念,用好手中的‘武器装备’,做好宣传员,当好消防员英雄壮举的记录者。”朱燕林目光坚定地说。

爬梯子、扛水枪、上战车……在“全套”体验了一把基层消防员的训练生活后,朱燕林切实感知了消防员的辛苦。“他们的青春原来是这样度过的!”朱燕林暗下决心:“只要警铃响起,就是出动的警号,我要把这些可爱的记录下来!”从2009年开始,每次重大灾害救援现场,朱燕林都用手镜头,现场多角度展现消防员救援的英雄形象。

拼命中的消防文员

工作中,朱燕林是同事们心目中的“拼命三郎”。无论是一线的火灾、水灾,还是高速公路上的突发事件,都有朱燕林忙碌的身影。

警情就是命令。作为救援工作的记录者,2016年汛期,湖北境内多地遭受洪水侵害。6月28日,通山县城多地出现内涝,朱燕林从当天清晨一直奋战到下午六点多。那天她一直都在涉水拍照、录视频,一直到夜幕降临时,所有被困人员成功转移到安全地,才算完成手中的工作。

2016年7月2日星期六,在通山县慈口乡老家休息的朱燕林,接到支队要求前往武汉新洲增援的指令。受梅雨期第四轮强降雨袭击,武汉市新洲区举水河突发特大洪水,湖北省消防总队从省内各地调集170余名消防指战员,朱燕林就是这支队伍中唯一一名女消防文员。

当日9时30分,朱燕林从接到命令后仅用一个半小时,从老家赶回了支队与队友们汇合,再奔赴新洲灾情一线。一望无际的洪水已淹没了村庄、树木,朱燕林爬上一辆冲锋舟,随同一线救援的队友拍照、摄像,了解当地被困群众和受灾的情况。这一趟冲锋舟,朱燕林一站就是数小时,在滚滚的洪水中时而站、时

而坐、时而趴着,拍摄不同角度的照片,记录着最感动的瞬间,这一坚守就是7个多小时,归队时已是第二天凌晨3时。

2016年的汛期,朱燕林从6月底到7月初,连续六天六夜双腿浸泡洪水中,与消防救援人员一起在救援一线,一同吃盒饭、淋着雨,白天在现场边拍摄边传稿,晚上在休息的地方编辑视频素材和稿件。

在朱燕林的记录生涯中,除了汛期那些难忘的经历,让她印象最深刻的一次是2018年7月17日,全省消防部队纪念98抗洪20周年暨跨区域应急救援实战拉动演练在嘉鱼县举行。正值三伏天,当时的温度在太阳下呆着不过1分钟就会大汗淋漓。朱燕林背着“长枪短炮”,在烈日下来回奔跑,只为抓到到现场最闪亮的瞬间。

那天朱燕林最后因为体力不支,中暑倒地。醒来后,她顾不上休息,立即进行编辑和发稿。朱燕林总说自己是个“强迫症患者”,手里的事情没做好就浑身难受,“认真”是她对待工作的标签和态度,不管加班到多晚,也一定尽自己最大努力做到完美。当晚,她所采写的稿件、照片及影像素材,陆续被中央、省、市各级媒体刊登转发。

抗疫中的宣传员

在外行人的眼中,朱燕林是一名讲述者,她用文字和影像记录的方式,讲述着消防员英勇、无畏、坚强、乐观地在一线救援、奋战的情景,这一个个用心讲述的“故事”,不仅激励着消防员,也感动着广大人民群众。

新冠肺炎疫情防控期间,朱燕林两个月没有回家。每天,她扛着摄像机、背着相机、拿着录音笔,跑基层、奔一线,到各个消防值守点采访拍摄。哪里有消防员,哪里就有朱燕林的身影;白天在路上,晚上在电脑旁。防疫期间的每个夜晚,她几乎都坐在电脑前,一忙就到凌晨,次日又披着蓝色战衣继续战斗。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,咸宁市消防救援支队成立119党员突击队,24小时坚守在医护人员住宿的酒店。

巩飞龙是一名当了10年的消防员,2020年是他入队以来第三次回乡探亲;没想到刚回到家,就接到了上级

的疫情防控指令。巩飞龙在两天之内就赶回咸宁,隔离刚结束就向组织递交请战书,加入了支队119党员突击队,日夜守护着奋战在一线的医护人员工作者的住宿安全。

瑶池酒店里,住的有云南援助咸宁的医护人员,消防员赵琪是其中一名安全守护者。赵琪的妻子施梦梅是咸安区浮山社区卫生服务中心的一名全科医生,疫情期间夫妻俩一起写下了请战书,按下了红手印,坚守抗疫一线。

这一件件包含“舍小家、为大家”精神的事迹,深深触动着朱燕林。经过详细的采访,朱燕林完成了《你守护我的家人,我守护你》这篇感人的稿件,并被省、市多家媒体刊发转载。

疫情发生以来,经朱燕林采写、编辑的咸宁消防防疫新闻报道在中央、省、市主流媒体上刊发480余篇,充分鼓舞了士气、凝聚了战斗力,为决胜这场战“疫”营造了良好舆论氛围。

抢险中的逆行者

作为消防宣传员,朱燕林说,她手中的摄像机就是武器,在火场、在抢险救援现场,用镜头默默记录了很多逆行者的身影,弘扬消防正能量;同时坚持走街串巷开展全民消防宣传教育,传播消防安全知识。

2020年6月23日至7月12日,咸宁多轮强降雨来袭,洪水连夜暴涨。咸宁市消防救援支队奋战在人民最需要的地方,用实际行动诠释了消防救援人员的使命与担当。

6月23日,特大暴雨袭击咸宁,咸安区长安大道邮电居民小区出现内涝,渍水最深处达到近2米,多名群众被困。接警后,朱燕林和咸安区桂乡大道消防站消防员张敏虎一起,驾驶消防车与队员们火速赶赴现场救援。

到达现场时,雨越下越大,水位还在不断上涨。朱燕林毫不犹豫跳入水中,用手中的镜头记录着救援的一切。

“兄弟们,我先下到水里,推着走。”消防员张敏虎与4名队友一起,顶风扛雨,推着橡皮艇艰难进入小区。

“大家别怕别怕,很快就把你们转移出去。”风雨中,群众坐在橡皮艇里,消防队员们推着、拉着、划着橡皮艇,在小区与安全地带之间不停往返,4个多小时里,朱燕林也一直泡在水中,一刻也未停歇。

当天,消防救援人员在邮电小区共营救被困群众34人。从水中起来的那一刻,朱燕林顾不上湿透的头发和衣服,快速地返回办公室,在一张办公桌前打开电脑,开始编辑刚刚采访的水中救援。

朱燕林是领导眼里她是“好帮手”,是同事眼中“小能手”。12年来,朱燕林充分发挥“笔杆子”的功效,始终坚持“报道消防,宣传咸宁”,发出好声音,宣传正能量,讲述了感人的消防故事,树立了“火焰蓝”新形象。但她却因长期对着电脑,背负照相机、摄像机,患有肩周炎;又因每年汛期冲在一线淌洪水、沐风雨,从而落下了肺部受凉引起的支气管炎。无论是全省消防队伍“专业化”岗位练兵比武竞赛、三伏天大练兵比武现场,还是抗洪抢险救援、消防宣传等活动等,处处都能看到她瘦弱的身影。在她身上,我们看不到养尊处优的娇气,只看到执着的坚守和义无反顾的责任。

“艰难困苦,玉汝于成。”这是朱燕林12年来从事消防宣传工作的座右铭。同时,朱燕林又是一名拥有10年党龄的党员,未来她将牢记初心,争做一颗永不生锈的螺丝钉,在消防宣传工作上发挥光和热。

